

吸引青年人才投身乡村振兴的调查

周驾 李钰卓 高旭

2021年，共青团昆山市委员会与昆山市农业农村局团委开展关于吸引青年人才投身乡村振兴的政策建议研究，深入了解青年参与昆山乡村振兴现状，从团员和青年角度为吸引青年人才投身乡村振兴出谋划策，探索吸引、激励、保障青年参与乡村振兴的可行路径和有效载体，帮助广大青年人通过多种渠道、多种方式到乡村振兴主战场建功立业，为基层注入新生力量，为乡村汇聚创新活力。

数据分析

本次调查主要采用线上电子化调查问卷，结合线下座谈等方式，获取昆山地区范围内青年参与乡村振兴情况的数据。本次调查共抽取样本811个，覆盖不同年龄、不同专业、不同职业的青年。

青年参与乡村振兴情况分析。调查显示，绝大多数的青年均对乡村振兴战略有所了解，仅有3.95%未曾了解。本次调查的青年中，42.29%已参与乡村振兴，57.71%未参与。一是青年参与乡村振兴意愿。调查中，未参与乡村振兴的青年，绝大多数认为乡村振兴是青年的社会责任与历史使命，当有机会时，超过90%的青年愿意为乡村振兴贡献青春力量。二是青年参与乡村振兴形式。已参与乡村振兴的青年，超过60%为服务“三农”的工作人员，另有新型职业农民，投身农村创业，参与移风易俗、农村人居环境提升，参与“三农”领域志愿服务等参与形式。三是青年参与共青团组织的乡村振兴活动情况。调查显示，绝大多数青年曾参与共青团组织的乡村振兴活动，如手绘美丽乡村、助农带货直播、乡村振兴暑期社会实践活动等。青年们认为共青团组织的乡村振兴相关活动形式新颖、内容丰富、参与群体年轻且活动富有意义，具有较大吸引力。

青年对待乡村振兴看法分析。一是对乡村振兴过程中改革内容的关注情况。超过40%的青年对农村增收，村集体经济发展，拆迁安置、农房翻建，农村基础设施建设等方面的改革内容较为关注。二是对青年人才返乡入乡的看法。调查显示，97.53%的青年认为青年人才返乡入乡有利于乡村振兴建设；对于政府出台的扶持青年返乡入乡工作或创业相关政策的了解程度，绝大多数青年有一定了解，14.06%未曾了解。三是对返乡入乡创业补贴政策看法。调查中，超过九成的青年可以承受或勉强可以承受在有一定政策补贴的前提下自筹资金。对于返乡入乡创业补贴政策，认定类和补贴类对青年更有吸引力。四是对大专院校助力乡村振兴的看法。六至七成的青年认为大专院校在乡村振兴中扮演提供科技保障、服务保障，人才保障的重要角色。大专院校可通过调整培养模式，优化专业结构，深化校地联合等方式培养助力乡村振兴的现代化人才；通过拓宽办学思路，推进人才培养基地建设，开展农民和农技人员培训，培养农村致富带头人等方式创新人才培养模式。

青年参与乡村振兴难点分析。一是青年返乡入乡工作原因。青年返乡入乡工作多是因为对“家”乃至“家乡”的情怀，青年参与乡村振兴是乡村需要，也是个人意愿的必然选择。二是青年参与乡村振兴过程中面临的问题。薪资待遇不高、人才流失严重、缺乏有效劳动力和缺少平台与上升空间是面临的主要问题。三是制约青年参与乡村振兴的原因。由于农村发展空间较小、创业环境较差，政府就业保障政策不健全和帮扶力度不够等城乡差距，青年出于对家庭和个人更高生活质量的追求而选择城市，放弃参与乡村振兴。四是促进青年返乡入乡工作的举措。相关部门出台政策并加强宣传力度；加快乡村经济建设与城乡一体化进程；对返乡入乡工作或创业的青年以优厚的薪资待遇；对有意愿服务乡村的青年提供完善的教育培养与职业发展体系。调查显示，青年在返乡入乡工作过程中亟需的政策支持主要包括住房问题或创业场地支持，子女教育支持，薪资待遇或创业资金支持以及就业平台与发展渠道支持。

发展成效

青年人才投身乡村振兴成效显著。昆山市充分调动和发挥青年人才的主力军作用，构建全方位、多层次的人才振兴体系，为全面推进乡村振兴培养了一支懂农业、爱农村、爱农民的青年人才队伍，把农业农村现代化的美好蓝图变为生动现实，在乡村振兴工作中创造了“昆山模式”，提供了“昆山方案”。

青年人才投身乡村振兴战略积极性高。参与本次调查的青年，绝大多数愿意投身到乡村振兴工作中去，在农业农村平台中展示能力和才华，实现自我和社会价值，切实在乡村振兴的生动实践中放飞青春梦想，为乡村振兴贡献青春力量。

青年人才参与乡村振兴的政策环境亟需优化。随着乡村振兴战略深入推进，越来越多的青年扎根农村、投身农业。为进一步优化青年人才参与乡村振兴的政策环境，一是做好返乡和下乡青年的住房问题或创业场地支持，为青年促进农村产业振兴创造条件；二是实施各类人才引进计划，加大薪资待遇或创业资金支持，为青年留在农村发展提供良好保障；三是加大对农村青年的培养力度，提供好的就业平台及发展空间，为青年参与乡村治理拓宽渠道。

政策建议

乡村振兴青年人才培养。一是培育本土青年人才兴乡。培养一批懂农业、爱农村、爱农民的青年人才队伍，深化涉农人才教育培养模式，提升涉农专业教育培训质量，加强校企合作、融合教育培养，组织开展现代农业科技等技能培训，培养一批青年新型职业农民和青年农场主；广泛联系青年乡村治理人才与青年乡村工匠，推动建立乡村振兴青年人才库。二是服务在外青年人才返乡。通过政策宣讲、岗位对接、项目帮扶等形式畅通在外青年返乡就业创业渠道，搭建在外青年返乡发展平台。三是动员社会青年人才下乡。深入开展乡村振兴社会实践活动，建设乡村振兴社会实践基地，推动校地、企地合作，同时完善人才引进激励与保障措施。

乡村振兴青年创业帮扶。一是完善创业组织体系。联合高校、农业农村部门、涉农企业等建立创业导师团队，常态化开展政策解读、技术培训、创业交流、资源对接等活动与服务。二是培育产业人才队伍。深入实施“新农菁英”培育计划，举办农业农村创新创业大赛，培育有文化、懂技术、善经营、会管理的青年创新创业带头人。三是深化创业金融扶持。广泛招募农业农村领域创业导师，为创业青年提供启动资金、创业辅导和场地支持等，深入推进“新农菁英贷”等项目，切实解决涉农创业青年融资难、融资贵问题。

乡村振兴青年志愿服务。一是健全工作体系。强化志愿服务组织建设，整合机关、企事业单位、学校等各方力量，建立志愿服务队伍。二是擦亮工作品牌。围绕人居环境整治提升等内容，广泛组织动员青年志愿者通过结对帮扶等形式深入推动美丽乡村建设。三是丰富工作形式。采用青年助农带货直播等新兴形式助力乡村振兴，同时注重选树青年志愿服务典型，建立志愿服务激励机制。

乡村振兴战略理论宣传。一是开展主题宣讲。组织青年讲师团或志愿者广泛开展乡村振兴战略政策宣传、移风易俗等宣讲活动，引导更多青年了解乡村振兴。二是营造浓厚氛围。广泛宣传乡村振兴战略以及在乡村振兴青春建功行动中的先锋典型，切实发挥榜样力量，引领更多有志青年建功乡村振兴。